

抗战胜利80周年纪念活动在美国旧金山湾区举行

新华社旧金山9月1日电（记者吴晓凌）当地时间8月30日，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动在美国加利福尼亚州旧金山湾区举行。中美两国的反法西斯战争亲历者和后人及各界代表400余人出席。

中国驻美国大使谢锋在视频致辞中表示，80年前，中国人民与美国人民以及全世界正义力量一道，以顽强意志和英勇斗争，彻底打败了不可一世的法西斯势力。80年后，我们更应以史为鉴，从伟大胜利中汲取智慧和力量，高举正义旗帜，共创和平未来。

中国驻旧金山总领事张建敏表示，东方主战场为反法西斯战争作出不可磨灭的贡献，中美并肩作战历史给人以启示，新时期中美更应携手为人类和平发展事业作出更大贡献。

中国外文局副局长于运全和美国“大黄蜂”号航空母舰博物馆执行主任劳拉·菲斯、卡特中心和平项目副总裁芭芭拉·史密斯、美中航空遗产基金会主席杰夫·格林、史迪威将军外孙约翰·伊斯特布鲁克等嘉宾也出席活动并致辞。

与会嘉宾表示，80年前，中国人民在东方主战场取得抗日战争伟大胜利，中美两国在并肩作战中结下深厚友谊。中美作为联合国创始会员国和安理会常任理

事国，肩负着维护当今世界和平稳定、推动人类共同发展的重要责任。期待两国从反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧

和力量，开创持久和平、共同繁荣的美好未来。

本次活动由“大黄蜂号”航母博物馆、

卡特中心、旧金山海外抗日战争纪念馆等共同主办，期间还举办了史迪威将军与二战中美合作等抗战主题图片展。

海外人士谈抗战

专访：中国抗战是世界反法西斯战争“非常重要的一部分”

——访哈佛大学肯尼迪学院教授拉纳·米特

新华社纽约8月31日电（新华社记者 杨士龙 刘亚南）美国哈佛大学肯尼迪学院美亚关系教授拉纳·米特日前接受记者专访时表示，中国人民抗日战争是世界反法西斯战争“非常重要的一部分”，中国在第二次世界大战中的贡献应该更多地被看到。

米特说，1937年卢沟桥事变后，日本侵华战争全面爆发，大多数外部观察人士一度认为中国获胜的几率并不高，但中国进行了坚决抵抗，中国的抗战“改变了一切”。

米特著有《中国，被遗忘的盟友：西方人眼中的抗日战争全史》一书。在他

看来，日本发动全面侵华战争后，中国坚持抗战具有重要意义。数百万日军被派往中国战场，而非亚太其他地方。如果没有中国的贡献，反法西斯联盟要取得整体胜利会“特别困难”。

米特表示，在正确认识中国在二战中的贡献方面，人们还有更多工作要做。西方世界目前对中国在二战中的努力、牺牲和真正重要性的认识仍显不足，虽已有一些这方面的著作，但还需要更多。正是在二战中的贡献为中国赢得在联合国的地位，作为联合国创始会员国，中国第一个在《联合国宪章》上签字。

米特说，毛泽东于1938年发表的《论持久战》是20世纪最具影响力的军事战略著作之一。今天这本书仍被世界各地的军事院校师生研读，在学术场合被专家学者研究讨论。

他说，《论持久战》提出游击战等形式在中国可能更有效。在被侵华日军渗透或控制的地区，中国共产党领导的部队通过多种方式对侵略者进行了有效的打击。

米特认为，战争应该被理解是人类历史上最具破坏性的现象之一，“我们应该通过历史来理解如何以持久、正义和合适的方式缔造和平”。

纪念世界反法西斯战争胜利80周年专题研讨会在孟加拉国举行



新华社达卡9月1日电（记者 孙楠）中国驻孟加拉国大使馆举办的“共同记忆与时代使命：纪念世界反法西斯战争胜利80周年”专题研讨会1日在孟加拉国首都达卡举行。

中国驻孟大使姚文呼吁铭记历史、缅怀先烈，珍惜和维护来之不易的和平环境，坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，共同抵制歪曲历史、美化侵略的错误行径，捍卫二战胜利成果和国际公平正义，携手构建人类命运共同体。

孟前外交顾问乔杜里表示，国际社会应共同维护战后国际秩序与多边主义体系。孟前驻华大使扎曼表示，研讨会有助于增进各界对历史的认知，促进两国人民世代友好。

与会嘉宾围绕“历史启示与未来展望”“多边主义与和平发展”等议题深入交流，高度评价中国为世界反法西斯战争胜利作出的重要贡献，强调应牢记历史教训，防止悲剧重演。

这是9月1日在孟加拉国首都达卡拍摄的“共同记忆与时代使命：纪念世界反法西斯战争胜利80周年”专题研讨会现场。

新华社发（哈比卜·拉赫曼 摄）